

## Oponentní posudek bakalářské práce

Název práce: Obdoba křesťanských svátostí ve společenství Svědků Jehovových; možnosti a meze ekumenického rozhovoru

Autor práce: Monika Flídrová

Monika Flídrová předložila pečlivě vypracovanou bakalářskou práci. V první kapitole vymezuje základní pojmy, se kterými v následujících kapitolách systematicky pracuje. Po stručném představení organizace Svědků Jehovových, její historie a věrouky, představuje teologický pojem svátosti (konkrétně svátosti křtu a večeře Páně), a poté podává základní vymezení ekumenismu a ekumenického rozhovoru.

Ve druhé kapitole (z interních dokumentů a publikací) detailně rekonstruuje pojetí křtu u Svědků Jehovových od biblických východisek, přes teologickou interpretaci až po praktický způsob provedení křtu. V následující kapitole pak autorka podobným způsobem představuje pojem večeře Páně u Svědků Jehovových - od biblických východisek přes teologickou interpretaci až po praktické provedení. Ve čtvrté kapitole pak autorka pojednává o možnostech a mezích ekumenického rozhovoru mezi křesťanskými církvemi a organizací Svědků Jehovových na téma svátostí. Nejprve podrobněji charakterizuje poměr Svědků Jehovových k ostatním křesťanským církvím a také k jejich ekumenickému sblížování, poté shrnuje badatelské výtěžky předchozích kapitol a ukazuje možnosti vzájemného porozumění či dokonce dílčí shody v pojetí svátostí u Svědků Jehovových na jedné straně a u církví křesťanské ekumeny na straně druhé.

Výkladovým rámcem, se kterým autorka přistupuje ke sledované problematice, je pojetí stupňovitého vývoje nových náboženských hnutí na škále buď směrem k denominalizaci, či naopak k radikalizaci – z hlediska poklesu či růstu napětí mezi hnutím a většinovou společností. Také autorčiny analýzy a prognózy vycházejí z těchto širších teoretických souřadnic. Na jedné straně projevuje odůvodněnou naději, že procesy denominalizace v rámci organizace Svědků Jehovových postupně mohou vést ke sblížování této náboženské organizace s ostatními církvemi, na druhé straně upozorňuje na skutečnost, že tato organizace po celou dobu svého historického vývoje zachovala poměrně značnou míru radikality a protestu vůči stavu věcí v ostatních křesťanských církvích, a že jsou zde stále účinně působící faktory bránící ekumenickému sblížování mezi Svědky Jehovovými a ostatními křesťanskými církvemi. Některé z těchto faktorů jsou navíc důležitými oporami identity příslušníků organizace Svědků Jehovových. Její prognóza tedy není naivně optimistická, ale zároveň není zcela skeptická.

Práce je provedena velice pečlivě, překračuje v celé řadě parametrů standardy běžné bakalářské práce, je velmi přehledně strukturovaná a metodicky přesvědčivě provedená. Navrhují hodnocení A.

Jako podnět pro obhajobu bych autorce položil otázku, týkající se možnosti navázání ekumenického rozhovoru mezi organizací Svědků Jehovových a ostatními církvemi. Z autorčiných výpovědí se zdá, že představitelé Světové rady církví či jiné ekumenické organizace by měli nebo mohli oslovit nejvyšší vedení organizace Svědků Jehovových, a že by tímto způsobem mohl být ekumenický rozhovor iniciován. Nikdy jsem o podobném typu navázání ekumenického rozhovoru neslyšel, proto bych rád požádal autorku práce, aby jej blíže okomentovala.

8. června 2012

  
Pavel Hošek